

让红色基因在孩子们心中落地生根

——四川各地蓬勃开展“童心向党,党的光辉照我心”主题教育实践活动

本报记者 漆世平

陕西省首家乡村“复兴少年宫”
在铜川市耀州区王家砭村挂牌投用

本报讯(陕文)近日,陕西省首家乡村“复兴少年宫”在铜川市耀州区董家河镇王家砭村挂牌投用。

省委文明办主任鲍贻勇,铜川市委常委、宣传部部长吴延旗,铜川市委文明办主任、市提升办常务副主任张桂芝,部分志愿者代表以及王家砭村“复兴少年宫”的辅导员和学生代表参加了活动。

在实地参观了王家砭村复兴少年宫教育实践基地、耀州区新时代文明实践中心展馆、耀州好人馆后,铜川市耀州区乡村“复兴少年宫”揭牌仪式暨“五耀实践育文明党史故事百村行”主题实践活动在王家砭村文化大礼堂举行。鲍贻勇和吴延旗共同为王家砭村新时代文明实践站“复兴少年宫”揭牌。

鲍贻勇强调,乡村“复兴少年宫”对农村学生开阔视野、陶冶情操、净化灵魂、开发智力、强健体魄、培养技能具有现实而深远的意义,要充分发挥少年宫阵地齐全、设施完善、教学优良的优势,切实把乡村“复兴少年宫”建设与新时代文明实践中心各项工作、各类活动有机结合起来,建设好、管理好、使用好,确保乡村“复兴少年宫”取得实实在在的效果。

山西省大同市
首家校园“党史红色展馆”开展

本报讯(思瑜)为认真落实《关于在全省各级少先队组织中深入开展“红领巾向党”学习实践活动的通知》精神,近日,山西省大同市首家校园“党史红色展馆”在平城区十四校正式开展。

展厅内展示了党的历史上具有重大意义的会议,它们串联起党带领全国人民从站起来到富起来再到强起来的坚实足迹;画廊中展示的各个历史时期的优秀共产党员事迹,是百年党史奋进的鲜明注解,从党初创时期的红船精神到新时代的航天精神,生动讲述着共产党人的精神谱系,弘扬革命传统,传承红色基因,在孩子们心中厚植爱党爱国情怀。

展馆中“红领巾讲解员”们的身影成为了一道亮丽的风景线。一名“红领巾讲解员”激动地说:“我们校园里有了属于自己的‘红色记忆馆’,透过一张张照片,一个个鲜活的革命故事浮现在我们眼前。党的百年历史、革命先烈的光荣传统让我们更加坚定为实现中华民族伟大复兴而刻苦学习、努力拼搏的责任感和使命感。”

乐至县两名学生在
四川省第28届青少年爱国主义
读书教育活动中获奖

本报讯(杜佳睿)7月24日至25日,由中共四川省委宣传部、四川省教育厅主办,四川省全民阅读活动指导委员会办公室、新华文轩出版传媒股份有限公司承办的“百年光辉历程 全面建成小康”第28届青少年爱国主义读书教育活动中,乐至县希望小学三年级学生罗思儒、城西小学五年级学生龚金巧2名同学通过讲述乐至本土英雄罗光燮烈士及抗疫一线党员的故事在竞赛中脱颖而出,分别斩获本次活动的一、二等奖,其中罗思儒同学将代表四川省征战全国总决赛。

今年以来,乐至县扎实开展爱国主义读书教育活动,深入挖掘陈毅、叶铺、罗光燮等英模事迹,引导青少年讲好党史故事,在接受红色教育中感悟思想伟力,进一步推动爱国教育在宣传中落地落实。

聆听党的故事 铭记革命历史

5月14日,在成都市天府新区,成都市关工委副主任、成都市关工委宣讲团团长薛建明,给华阳实验小学的200余名学生代表带来了题为“继承革命壮志 争做红色少年”的宣讲报告。报告中,薛建明与现场学生一起重温了中国共产党自1921年成立以来,带领全国人民顽强奋进的壮丽史诗,并就如何学好党史、如何将学习与实现中国梦有机结合等内容进行了深入浅出的讲解,鼓励同学们立志成才。在聆听了薛建明的宣讲后,学生雷懿涵说:“中国共产党是一个伟大的政党,革命先辈为了祖国的强大而奋力抗争、不怕牺牲,才有了我们今天的幸福生活和良好的学习环境。作为新时期的少年,我们应该好好学习,努力成为国之栋梁。”

今年3月以来,这样的活动场景,在四川各地屡见不鲜。四川各地深入挖掘和生动阐释党史故事,通过多种多样的渠道和

形式,向广大中小学生宣讲党的故事、革命的故事和英雄的故事,提高中小学生的党史认知水平,教育引导孩子们学党史、感党恩、听党话、跟党走,从小树立远大理想,踏踏实实奋斗,担当时代责任,以新风貌、新姿态、新作为,为伟大新时代“添彩”。

“长征路上,有许许多多令人肃然起敬的故事,一条条鲜活的生命,为了祖国,为了人民,消逝在枪林弹雨中……”6月3日,宜宾市关工委宣讲团来到叙州区育才中学校开展党史宣讲,宣讲团成员吴开祥以《星星之火与长征史诗》为题,围绕中国共产党的成立是开天辟地的大事变、星星之火可以燎原、长征史诗三个方面的内容,详细地讲述了红军长征故事、长征精神的内涵及意义、长征中的重要战役以及走好新时代长征路等内容。随着吴开祥的讲述,一张张历史照片呈现在学生们眼前,一段段革命历史被

学生们铭记心间。

宣讲结束后,孩子们深有感触,纷纷表示,要发扬和传承红色基因,树立远大理想,立志做一个有益于国家、有益于人民的人。

坐落定位到凉山州西昌市,西昌市关工委“五老”宣讲团团长、原西昌市司法局局长江勤发6月16日来到西昌市四合小学,为学生们带来了一场别开生面的党史宣讲。在宣讲中,江勤发铿锵有力地讲述了革命先烈的艰辛历程,讲到了自身经历的各大战役及其历史意义,讲到了中国共产党团结带领中国人民创造了新民主主义革命的伟大成就,创造了社会主义革命和建设的伟大成就,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。江勤发的宣讲令学生们心潮澎湃,大家纷纷表示要感恩祖国,红心向党,树立伟大理想,为中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

观看红色电影 厚植爱国情怀

我和我的祖国》《我的战争》《我的长征》等优秀影片均被纳入片源库中,学校可自主选择电影组织观看。

红色电影是师生进行爱党爱国教育的影像资源。自四川省“童心向党”主题教育实践活动开展以来,四川各地丰富党史学习教育形式,组织广大学生观看红色电影,引导学生厚植爱党爱国爱社会主义情怀,传递爱国主义精神。

在全国“双百”人物、特级英雄黄继光的故乡中江县,4月20日,中江县实验小学80名留守儿童在老师的带领下进入影院,观看电影《上甘岭》,学习先烈们英勇顽强的斗争精神,向抗

美援朝战争中奋勇杀敌的中国人民志愿军致敬。这是“观红色电影,学党史故事,传红色文化”——中江县关爱留守儿童公益电影放映活动的一个缩影。活动将党史学习教育与关爱留守儿童公益活动相结合,通过组织中小学生学习观看红色电影,让孩子们更好地接受红色教育,了解革命历史,争做时代新人。

在乐山市井研县,4月19日,磨池小学校组织学校全体学生观看了爱国主义影片《我爱我的祖国》,重温了那段苦难与辉煌并存的历史。观影活动结束后,在以各班为单位举行的观后感主题班会,学生们纷纷颂扬中国共产党的丰功伟绩,表达对

祖国深深的热爱与祝福,树立报效祖国的宏伟志向。

除了观看红色影片、聆听宣讲报告、寻访革命旧址这三种形式外,在“童心向党,党的光辉照我心”主题教育实践活动中,四川各地还不断丰富教育实践形式。阿坝州汶川县第一小学校举办的“童心向党·筑梦成长”主题画展活动,攀枝花市东区举办的“百名儿童百米长卷绘百图·礼赞建党100年”主题活动,雅安市名山区第一幼儿园举办的“童心向党 童真童趣”幼儿美工作品主题展等,均是四川各地党史学习教育不断走深走实,让红色基因在孩子们心中落地生根的生动实践。



组织未成年人寻访革命旧址、聆听宣讲报告、观看红色影片、参观主题展览、缅怀革命先烈……为庆祝中国共产党成立100周年,四川省积极贯彻落实习近平总书记党史学习教育动员大会上提出的“抓好青少年学习教育”重要指示精神,在全省各地组织广大未成年人蓬勃开展“童心向党,党的光辉照我心”主题教育实践活动,让孩子们在瞻仰红色遗迹、倾听红色故事、感知红色传统中传承红色基因,厚植爱党爱国爱社会主义情怀,努力成长为中国特色社会主义事业的建设和接班人。



“没有革命英雄的牺牲,就没有今天的我们,作为中学生应该好好学习,将来做对国家、对社会有用的人。”3月12日,内江市东兴区双才镇中心小学初一(一)班学生黄宗涛在学校观看革命主题电影《我的战争》后感受到如今的幸福生活来之不易。

内江市充分发挥电影宣传教育引导功能,在全市中小学校启动了“党的光辉照我心”青少年主题观影活动,以组织学生观看红色电影的形式,让党和国家的光辉历史更加直观地呈现在学生眼前。据内江市委宣传部分公民思想道德建设科相关负责人介绍,《百团大战》《我

传承南梁精神 打造红色校园

——甘肃省华池县列宁小学推进乡村学校少年宫建设纪实

曹淼 杨懿靖

建阵地开展丰富课程

操场上,南梁腰鼓敲得震天响,花样跳绳、健美操演示热闹非凡;活动室内,小戏迷唱念做打,剪纸、书法、绘画令人赞不绝口……这是列宁小学乡村学校少年宫里经常出现的一幕。少年宫29个项目的设置体现了动与静结合,有声与无声结合,现代与传统结合,知识与趣味结合的特点。

学校本着把好事办好、办实事的原则,先后采购图书、体育活动类器材、艺术活动类器材、图书、舞蹈服等3000多件。充分发挥乡村学校少年宫以动促长、以乐促智、以技促能、以读养德“四大功能”,从学生年龄特点和兴趣爱好入手,充分利用少年宫活动场所,广泛组织开展经典诵读、音乐戏曲、科技展示等一系列未成年人喜闻乐见、乐于参与的活动,让学生体验成长的快乐。

学校新建少年宫画室——小蚂蚁画室,开辟了民俗文化创意培训园、德育课堂、留守儿童之家等,努力拓展少年宫活动时间和空间,节假日全面开放场地和设备,保障少年儿童的活动时间,打造“没有围墙的少年宫”,让更多孩子参与到活动中来。坚持室内

与室外、课内与课外、校内与校外相结合的“三结合”活动形式,把学校研发的校本课程、班本课程纳入学校少年宫,在时间上充分利用课余时间,搞好常规活动项目,在空间上采用一室多用、一地多用的形式,把“青少年活动中心”作为学校少年宫活动的重要场所,努力将少年宫打造成为青少年教育基地。

红色文化伴学生成长

列宁小学地处南梁镇荔园堡村,学校周边拥有南梁革命纪念馆、七十二烈士陵园、寨子湾旧址等一大批红色教育资源。学校依托“南梁革命纪念馆”“希望工程陈列室”“张景文雕像”和“景文楼”“思齐苑”“将军苑”等爱国主义教育基地,精心打造以“红色”为底色的校园文化。

在做好列宁小学旧址保护和革命文物陈列展览的同时,创绘“历史”“乡土”“励志”“名著”“感恩”“传承”“情趣”七个篇章文化墙,走廊和教室悬挂科学家事迹介绍、名言警句、师生书画、剪纸作品、活动剪影、领导题词,以“外显内隐”的方式使师生在潜移默化中受到熏陶与感染。用革命英雄人物名字命名学生教室、宿

舍,命名少先队、团支部,命名古树,使校园的一草一木都闪耀红色之光,师生的一言一行都折射红色之魂。同时,结合“我们的节日”“做一个有道德的人”等活动,组织学生开展了文明礼仪知识宣传、环境卫生整治等社会实践活动和志愿服务活动。

在今年开展的党史学习教育中,该校切实重温、深入领会习近平总书记2009年到校视察并致信学校提出的“坚持育人为本、德育为先,大力实施素质教育,进一步弘扬优良传统,发挥独特优势,突出办学特色,严格教育管理,为办好人民满意的教育,培养更多德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人,作出更大贡献”的殷切期望,立足党的历史,植根南梁热土,创新教育方式。创造性地实施“1410”红色教育工程,即传承“面向群众、坚守信念、顾全大局、求实开拓”的南梁精神;开发了“红歌演唱”“南梁腰鼓”“南梁历史人文剪纸”和“红色经典吟诵”四类校本课程;实施每年栽植一棵常青树,每期聆听一次革命传统报告,搜集一篇南梁英雄史料,撰写一篇歌颂家乡的文章,学唱一首红色歌曲,观看一部红色影视剧,学讲一个红色故事,瞻仰一次革命纪

念碑,参加一次便民实践活动,每天做一件有益于他人的事“十个一”红色主题教育活动,让学生们了解红色历史,体验红色文化,激励他们更加努力学习,树立远大理想,懂得感恩,将来成为对社会有用的人才。

活动育人助梦想启航

自乡村学校少年宫项目启动以来,学生们在知识技能、道德情感和文明礼仪等方面都有很大提高,学校因此在提升少年儿童综合素质、品德养成等方面取得了优异的成绩。

校红歌队参加首届兰州“红旗飘飘”红歌演唱会荣获一等奖,在“梦起南梁”全市中学生文艺展演中崭露头角;腰鼓队在全国红运运动会开幕式等活动中助兴演出深受好评;军乐队在庆阳市鼓号比赛中荣获第一名的好成绩……

列宁小学乡村学校少年宫的课程受到师生们的支持和喜爱,也深受家长的好评。十年来,少年宫活动的深入开展,使学校走出了一条盘活学校课程资源的新路子,成为学校实现优质、走向卓越的重要推手,少年宫已经成为展示学校教育成果的又一张名片。

寻访红色足迹 传承红色基因

5月19日,川陕革命老区蓬安县的龙角山迎来了十几名身着红军服的“小红军”,他们从山脚下的红军街走到山顶的红军树下,踏寻80多年前红军在此驻扎的足迹,缅怀革命先烈。

当孩子们沿着石板路走在红军街时,老兵陈亚雄给孩子们讲起了红军街的故事:“红军街过去叫盐店街,1933年秋,红四方面军第九军某部由营山方向经盐店街进入周子古镇(以前叫周口镇),为了发动群众闹革命,红军‘磐花队’在盐店街石牌坊和民房石板壁上书刻了革命标语多幅……”孩子们听着红军故事,纷纷伸出稚嫩的小手,轻轻触摸石刻上或深或浅的凹痕,识别刻在石牌坊上的革命文字,追忆革命峥嵘岁月。

四川是红色资源热土,是中国工农红军长征经过的主要地区,是川陕革命根据地中心区域。为进一步推动党史学习教育接地气、有温度、见实效,四川各地充分利用红色资源、整合红色文化,组织中小学生学习开展重走红军路等主题教育实践活动,进行革命传统教育,传承红色基因,让革命薪火代代相传。

在甘孜州巴塘县,巴塘县人民小学、金弦子小学等学校的350余名师生近日齐聚黄新廷红军小学,参观红色文化墙、瞻仰黄新廷将军塑像,并追寻当年红军的足迹,昂首阔步走过党巴村的共产桥、红军树,在贺龙元帅曾经住过的“拉翁”小庙宇旁,听党巴村老支书讲述当年贺龙带领部队到党巴时的真实情景。听着那感人的红军故事,孩子们仿佛看到了烽火年代,红军战士抛头颅、洒热血的英勇形象,一颗颗红色种子在孩子们的心中悄然生根、发芽。

